

# 指前镇: 壮大产业优势 打造农业强镇



上线嘉宾

施 顺 指前镇人民政府镇长(左三)  
张国忠 指前镇人民政府副镇长(左二)  
张金彪 指前镇人民政府副镇长(左一)

围绕“十三五”经济社会发展目标任务,指前镇狠抓落地、力求突破,实现了工业从量到质的转型、农业从大到强的转变、民生从点到面的覆盖、队伍从稳到进的提升、环境从清到美的优化。

今年,指前镇预计完成工业实际投入5亿元,5年来工业实际投入累计完成33.2亿元,比“十二五”增长114.2%;今年预计完成工业开票销售72亿元,超额完成年度目标任务,比2015年增长102.8%;一般公共预算收入预计可完成1.3亿元,比2015年增长96.9%;全镇地区生产总值预计完成36亿元,比2015年增长47.1%。

两个加快有力推进,截至11月,今年共签约工业项目8个,

协议总投资13.65亿元。五年累计新增规模工业企业24家,目前拥有开票超亿元企业达19家。“十三五”期间签约落地的35个项目均达产达效。

民生实事加快落实,今年指前镇实施了湖滨路两侧提升改造、集镇生活污水管网建设、东浦精品村打造、指庄线道路桥梁改造等民生实事工程,项目于年内按期完成。

指前镇“两水”特色农业发展成效显著。指前优质粮油(稻米)和特种水产业产值8.54亿元,占农业总产值的比重达80%。成功创建2020年国家农业产业强镇,“金坛指前标米”被列为2020年江苏省地理标志商标注册项目,建春村稻米示范中心被评为江苏

省唯一的国家农业科技展示示范基地。金坛智能化渔场项目一期1100亩已建成并投入生产,这一项目被列为2020年江苏省重大项目、江苏省生态环境厅绿岛项目首批试点之一。

“十四五”期间,指前镇将继续围绕“建设精致湖滨新镇,打造全域美丽乡村”的总目标,加快推进工业向园区集中、农业向适度规模集中、居住向城镇和重点发展村集中,努力实现镇区生活生产功能基本完善,深入推进长荡湖协同开发,全力构建支撑金坛高质量发展的重要功能板块。



## 以重点项目为龙头 助力乡村产业振兴

今年,指前镇入选2020年国家农业产业强镇建设名单,是常州市唯一入选镇。金坛手机台网友提问,入选之后的重点建设任务有哪些?

指前镇回复:被列为国家农业产业强镇建设名单后,指前镇将按照创建规划和排定的重点项目,围绕“水稻、水产”主

导产业,以智慧农业为主要方向,以智能化渔场、稻麦科技示范中心等重点项目为引领,加快全产业链、全价值链建设,着力支持提升原料基地、仓储保鲜、加工营销等设施水平,壮大农业主导产业;以指前标米协会为样板,创新产业组织方式,培育产业融合主体,鼓励

发展农业产业化联合体;以洋泽水产、江南春米业等龙头企业为依托,引导龙头企业与小农户建立契约型、分红型、股权型等合作方式,创新利益联结机制;以中央财政奖补资金为引领,培育乡村产业兴旺的新业态、新动能。

## 指前标米品牌知名度显著增强

今年,“指前标米”被江苏省知识产权局确立为2020年江苏省地理标志商标注册项目,指前标米协会是苏南所有申报单位中唯一获准立项的单位。金坛手机台网友提问,指前标米协会是如何发挥作用、扩大产业知名度的?

指前镇回复:指前标米协会成立于2019年,虽然成立的时间短,但发挥的作用非常显著,主要体现在:促进了订单农业发展,提高了种粮收益,增强了农民种粮积极性,协会发展订单面积近2万亩,并实行了种子、肥料的统一采购和稻米的

统一收购,今年农户亩均增收300元以上;促进了村企联建和村集体增收,协会4家农业龙头企业与社头村、建春村、王母观村和解放村开展村企合作,盘活了村集体原有的稻米加工合作社闲置资源,增加了村集体收入,扩大了企业生产规模,实现了企业、村集体和农民的三赢;促进了指前标米品牌的打造和稻米产业的发展,指前标米荣膺江苏省最好吃的“十大品牌”大米之一,并且申请地理标志证明商标,品牌知名度和美誉度显著增强,产品的价格也在逐渐提升。

## 紧抓“两水”产业 加快农业创建步伐

由于“水稻、水产”两大优势产业特色鲜明、基础扎实,在常州市创建“国家农业科技园区”和“省级农业高新技术产业示范区”工作中,指前镇是核心区所在地。金坛手机台网友提问,接下来的工作重点有哪些?如何惠及当地老百姓?

指前镇回复:按照创建规划,重点产业是“两水一茶”,核

心区重点建设内容是“一心三区”,“一心”是农业公共服务中心,“三区”是水稻产业创新中心、水产产业创新中心和茶产业创新中心,其中的“一心两区”主要在指前镇。下一步,指前镇将加快农业公共服务中心和以智能化渔场为核心的水产产业创新中心建设,以稻麦科技示范中心为核心的水稻产业创新中心建设。

创建为农业高质量发展带来了重大机遇,指前镇将进一步促进农业科教资源、农业龙头企业、资本和人才集聚,提高农业发展的科技化、产业化、规模化和品牌化水平,让农户稳定分享产业融合发展的增值收益,同时推动利益分配重点向产业链上游倾斜,促进农民持续增收,让农户更多分享乡村产业发展红利。

## 智能化渔场增收效益明显

智能化渔场是运用物联网、大数据、人工智能、移动互联网等现代信息技术,深入开发和利用渔业资源,全面提高渔业生产力和经营管理效率的综合平台。金坛手机台网友提问,目前智能化渔场建设情况如何?对当地农户的辐射效益有哪些?

指前镇回复:智能化渔场是2020年江苏省重大项目之一,规划面积5000亩,总投资5亿元,计划分三期建设,目前

一期1100亩已经基本建成,已投资6000多万元,二期建设也已经启动,引进了上海、广东的农业龙头企业等民营资本参与建设。

智能化渔场对周边农户的辐射带动作用明显,一方面提升了农户的标准化养殖技术水平,另一方面,通过长荡湖大闸蟹区域公用品牌的统一运作,提升了销售价格,此外在土地承包金、用工方面增加了所在村集体和周边村民的收入。

## 养殖池塘将逐步实施生态化改造

金坛手机台网友留言,他家拥有养殖水面50亩,目前养殖池塘的改造、新建必须配备养殖尾水净化区,他想咨询一下,不同的养殖品种对尾水净化区有什么不同的要求。

指前镇回复:根据常州市农业农村局、常州市生态环境局联合印发的《常州市养殖池塘生态化改造实施方案(2019-2022)》,河蟹池塘养殖净化区面积占养殖面积8%以上;常规

鱼类池塘净化区面积占养殖面积10-15%以上;泥鳅、乌鳢、鳊鱼、中华鳖等养殖品种的池塘净化区面积占养殖面积15%以上。

## 安置房不动产权证办证条件成熟

金坛手机台网友留言,他是新河村委西湖村的拆迁户,他家于2016年拆迁安置在西湖馨宁小区,该小区目前是否可以办理不动产权证?

指前镇回复:目前西湖馨宁

一期已具备办理个人不动产权证条件的,在配合相关部门提供相关资料后方可办理。为让安置户早日拿到不动产权证,镇政府多次与上级主管部门协调沟通,目前万香苑、紫云湖、西湖馨

宁一期这3个已交付的安置小区都已具备办证条件。具体办证的相关事宜,可以向镇拆迁办咨询,联系电话:0159-82755303。

## 美丽宜居村庄建设有序推进

金坛手机台网友留言,她是芦溪村后塘的村民,想询问后塘村什么时候进行美丽村庄

建设。  
指前镇回复:根据美丽宜居村庄建设相关要求,后塘在

本年度建设计划之内,预计将在年底之前完成建设。

